matematyka w ubezpieczeniach
III rok informatyki i ekonometrii
lista 1
100—z

. Czy funkcja s(r) = 555" dla x € [0,100] moze by¢ funkcja przezycia?

. Niech zmienna losowa X opisujaca przyszly czas zycia noworodka ma rozktad jednostajny na
odcinku [0, 100]. Obliczy¢ prawdopodobieristwo, ze noworodek dozyje 65 roku zycia. Wyznaczy¢
funkcje przezycia.

. Niech f(x) bedzie gestoscia zmiennej losowej X. Na wykresie funkcji gestosci zaznaczy¢ pole
odpowiadajace

a) P(X <uxy) = F(x9);
b) P(X > x1) = s(xy);

gdzie x1, x5 > 0.

. Niech X bedzie zmienna losowg opisujaca dtugos$é¢ zycia losowo wybranego noworodka, rozwazmy
dwa prawdopodobienstwa

P25 < X <30) P(25< X <30/X > 20)
a) wyjasni¢ jaka jest miedzy nimi roznica;
b) ktore z nich jest wieksze?

¢) wyrazi¢ je za pomoca aktuarialnych symboli.

. Majac dane nastepujace wartosci funkcji przezycia dla pewnej populacji

Tabela 1:
x| s(z)
20 | 0.9618
21 | 0.9608
22 | 0.9598
23 | 0.9587

obliczy¢: opoy oraz qoo.

6. Niech s(z) = (1 — ﬁ)% dla 0 <z <100. Obliczy¢ prawdopodobienistwo, ze

a) osoba w wieku 19 lat przezyje co najmniej 17 lat;

noworodek umrze przed osiagnieciem 55 roku zycia;

)
b) osoba w wieku 36 lat umrze w ciagu 15 lat;
c)

)

d) osoba w wieku 19 lat dozyje 36 roku zycia ale umrze przed osiaggnieciem 75 roku zycia.

7. Uzasadni¢, ze nastepujacy wzor jest prawdziwy
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Przedstawi¢ 3¢, za pomoca symboli aktuarialnych dotyczacych rocznych okreséow.

Pokazac, ze:

o0

b= B(T() = [ et

Wiedzac, ze
_100—-t—x
Pr =00 — 2

obliczy¢ prawdopodobienstwo, ze

dla 0<z<100 oraz 0<t<100—=zx

a) osoba w wieku 30 lat dozyje 60-tych urodzin;

b) osoba w wieku 30 lat umrze w ciagu 6 lat;
nastepnie wyznaczy¢ funkcje przezycia oraz policzyé sredni czas zycia (z).

Majac dane ;p, = 1 — (555)"° dla z = 60 oraz 0 < t < 100 oblicz E(T(x)).

Majac dane G(t) =1 — (1%5=%)? dla 0 <¢ <100 — 2z oblicz

a) E(T'(x))
b) Var(T(x))

Niech X bedzie zmienna losowa o dystrybuancie danej wzorem
Fx)=1—¢ dla >0

a) jaki rozklad ma zmienna losowa X7;

b) pokaza¢, ze dystrybuanta zmiennej losowej T'(x) jest funkcja zalezna jedynie od ¢ ( a nie od

x) czyli, ze posiada wlasnosé braku pamieci;

oblicz:

Niech X ~ UJ0,w]

a) pokazaé, ze T'(x) ma rozktad U[0,w — z];
b) obliczy¢ Var(T(z)).



